

核心提示

接近夏至日，正午的太阳直射着北回归线附近的广州大学城，广东工业大学校园，人声鼎沸。

在全校师生的簇拥中，陈国豪高举金光闪闪的冠军奖杯，“MVP, MPV, MVP……”呼喊声经久不息，将记忆带回前一晚的赛场。

陈国豪带领广东工业大学首获全国总冠军

MVP是怎样炼成的

圆梦

18日晚，成都，第25届中国大学生篮球联赛男子一级联赛(CUBAL)全国总决赛。

历经厮杀与鏖战，计时器上还有13秒，82:83，广工落后清华1分，曾煜成在左侧45度角投出一记三分，广工瞬间逆转比分，清华犯规，陈国豪站上罚球线……两罚两中，比分定格在87:83。

整场比赛，陈国豪拿下30分10个篮板，总决赛MVP当之无愧。

跨越巅峰！从一年前的3分饮恨

到今年的4分险胜，对于广工来说，掀翻清华堪称壮举。

清华此前拿下了三连冠，汇聚了这个年龄段的全国精英，广工的异军突起，击碎了清华的四连冠梦，更掀翻了清华和北大对全国大学生总冠军的七年垄断。

对于陈国豪来说，这是他在大学的最后一场比赛，比赛结束后队友疯狂庆祝，而这位身高2米的男子汉却流下了泪水。

圆梦时刻，在最后一刻。

成长

1999年，陈国豪出生在广东揭阳的一个小镇上，初中之前都是在家乡打“野球”，但他出色的天赋被同为潮汕人、当时担任广东工业大学篮球队主教练的刘炜浩看中，初三开始正式篮球训练。

2015年，陈国豪进入东莞四中读高中。高中期间，他飞速成长，2017年，陈国豪作为主力球员跟随广东队获得全国中学生运动会冠军，“广东最强高中生”的名号已经叫响，2018年，即将毕业的陈国豪被多家名校相中，甚至还有CBA球队向他抛来了橄榄枝。

名校还是CBA？19岁的陈国豪面临人生抉择。但他却因为恩师，毅然选择了广工。

“我很喜欢广东工业大学，更重要的是为了刘炜浩教练。每个选择都没有后悔，只是一步一步尽自己最大能力做好。”陈国豪说。

痛苦

“成功只是偶然，失败才是主旋律。”在今年CUBAL东南赛区战罢后，陈国豪曾这样感慨。

是什么让一个大学还未毕业的小伙子，有如此的沧桑感？

2020年，广工因为消极比赛止步小组赛；2021年因疫情，广工未能出战八强赛；2022年，广工一路杀入决赛，却以三分之差惜败清华。

2022年广工的痛，陈国豪最痛。决赛中，他在第四节一开始就因为吃到第五次犯规被罚出场，眼睁睁看着球队在最后一分钟倒下。

从2022决赛失利后，这一年的煎熬，对陈国豪来说，和2018年忘记报名考试是何其相似，他曾是高中的复读生，如今，又成了CUBAL的“复读生”。

命运如此神奇，高中的一年恰恰给了他大学联赛的一年。这一年里，他疯狂训练、比赛，只为让自己更强。

一年后的决赛，面对同样的对手，几乎打满全场的陈国豪，在技术统计的

2018年3月，陈国豪在广工的篮球高水平运动队招生体育专项测试中拿到了最高的97.63分。

大学在向他招手，然而命运却在此时开了一个玩笑——陈国豪竟然因为没有按要求报名参加国家体育总局统一组织的运动训练体育专业单独招生文化课考试，错过单招机会，只能留在高中复读一年。

而就是在2018年，和陈国豪一起为广东夺得全国中学生运动会冠军的队友徐杰进入了广东宏远一线队，在新秀赛季就拿下了CBA冠军。

这一年，对陈国豪来说，是如此漫长的煎熬，他没有蹉跎岁月，而是卧薪尝胆，磨砺球技。2019年，20岁的陈国豪才如愿走进大学校园。

现在看来，如果没有这“浪费”的一年，他早在2022年就毕业离开大学校园了，也就不会有2023年CUBAL的这段传奇。



广东省教育厅奖励30万元

学校准备5万只鸡腿加餐

首夺CUBAL总冠军的广东工业大学队19日中午凯旋，他们在广州白云国际机场受到球迷的热烈欢迎。

广东工业大学党委书记胡钦太、校长邱学青带领36名学生，来到广州白云国际机场，为冠军队伍接机。

在T2航站楼，广东省教育厅送来了一封贺信，并奖励冠军队伍30万元奖金。

在第25届中国大学生篮球联赛(CUBAL)男篮一级联赛全国总决赛中，广东工业大学最终以87比83战胜清华大学，斩获全国总决赛冠军。此次成绩刷新了广工男篮参加CUBAL比赛的最佳战绩。

这场决赛牵动了广东工业大学全体师生的心，前往机场接机的李成瑶老师透露，昨晚的广工校园一夜无眠。

特别是比赛还剩3分钟的时候，气氛真是让人紧张。当终场锣响时，整个校园都沸腾了。广工食堂准备了5万只鸡腿，

今天中午向师生免费派送，祝贺广工男子篮球获得全国总冠军，当是大家的‘奖品’。”

手持“为青春代言”标语牌的信息工程学院林晓雯直到在机场时仍然很兴奋，“昨晚全校都在喝彩，都在欢呼，同

学

们都在文化活动中心、饭堂观看比赛，这种气氛太棒了！”

12时许，当广工队将士们出现在T2航站楼到达处时，现场一片欢呼。广工组织的36位学生手持“为青春代言”“新起点再出发”的标语牌，手捧鲜花迎接将士归来。“广工总冠军，粤狮展雄风”，响亮的口号回荡在偌大的到达大厅。

广工党委书记胡钦太现场给球队颁发了广东省教育厅奖励的30万元奖金，“这是我们学校的光荣，我们还会对他们进行奖励。更重要的是，我们要号召学生学习他们那股永不言弃、努力拼搏的精神，这种精神才是永远的财富！”

“无篮球，不广工！”篮球，是广工一张亮丽的名片。广工高水平篮球队曾征战各大赛场：曾获亚运会三人篮球冠军和全运会三人篮球冠军，2011年第八届亚洲大学篮球锦标赛冠军，连续两届代表中国参加世界大学生运动会，代表广东共获全国学(大)运会男子篮球两次冠军两次亚军，三获全国大超联赛(CUBS)总冠军，七获CUBS南方赛区冠军，两获CUBAL东南赛区冠军，以及近10年包揽广东省大学生运动会男子乙组冠军、广东省三人篮球赛冠军等。

在去年的第24届CUBAL一级联赛中，荣获南方赛区冠军和总决赛亚军，刷新队史CUBAL战绩。

除了在赛场上所向披靡，自1998年建队以来，广工男篮还向国家队、职业俱乐部培养和输送了易建联、杜锋、朱芳雨、周鹏、苏伟、董翰麟、史鸿飞等一大批篮球人才。

据《羊城晚报》 周方平



犯规一栏中，数据是“0”。

“今年的比赛一直都在控制犯规，所以这也是养成的一个好习惯，就是不下手去犯规，因为去年确实太可惜了。”陈国豪说。

16日的半决赛结束后，赛事组委会为今年毕业球员举办了“退役仪式”。在现场球迷的见证下，陈国豪手捧鲜花在赛场中央动情地说：“大学四年一晃而过，看着一批批队友从身边退役，我也终将迎来这一天。四年青春，我历经了球队的低谷与巅峰，有遗憾有惊喜也有很多不舍，这会是我人生中最宝贵的一段回忆。”

罗曼·罗兰在《米开朗基罗传》里曾这样概括这位伟大艺术家的一生——“这便是神圣的痛苦的生涯”。

据新华社广州
6月20日电